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Niederschrift 
 

über die 13. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wittbek am 
02.06.2021 im Dörpshuus in Wittbek. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:50 Uhr 
 
Anwesend: 
Bürgermeisterin Barbara Thomsen 
Gemeindevertreterin Anja Clausen 
Gemeindevertreter Jens Gärtner 
Gemeindevertreter Hans-Jürgen Hansen 
Gemeindevertreter Johannes Heinrich Jürgensen 
Gemeindevertreter Timo Rodewald 
Gemeindevertreter Olaf Thomsen 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter   Arne Brodersen 
Gemeindevertreterin  Andrea Vogelgesang 
 
Außerdem sind anwesend: 
Nele Flatterich, Schriftführerin Amt Nordsee-Treene 
Jennifer Johns, Planungsbüro eff-Plan 
sowie 3 Zuhörer 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststel-

lung der Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tages-

ordnungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift 

über die 12. Sitzung am 03.03.2021 
4. Abschließender Beschluss über den Flächennutzungsplan der Gemeinde 

Wittbek für das gesamte Gemeindegebiet 
5. Bericht der Bürgermeisterin 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Umbesetzung des Bau- und Wegeausschusses 
8. Einwohnerfragestunde 
9. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
10. Antrag der Feuerwehr für die Beschaffung von Schutzkleidung 
11. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Aus-

zahlungen 2020 
12. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2020 und die 

Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbe-
trages 

13. Bericht zur Situation auf den Spielplätzen 
14. Beratung und Beschlussfassung über die Straßenreinigungssatzung 
15. Benennung des Wahlvorstandes für die Bundestagswahl am 26.9.21 
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16. Beratung und Beschlussfassung über die Unterzeichnung des Nutzungsver-
trages mit der Windparkgesellschaft Sprüng 

17. Beratung und Beschlussfassung über den Vertragsentwurf für den KiTa-
Erweiterungsbau einschl. der Finanzierung 

18. Beratung und Beschlussfassung über eine Mietanpassung für die von der 
KiTa genutzten Räume im Dörpshuus 

19. Grundstücksangelegenheiten 
20. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 

 

 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Fest-
stellung der Beschlussfähigkeit       
 
Bürgermeisterin Barbara Thomsen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung 
Wittbek. Sie begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt 
die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung Wittbek ist be-
schlussfähig. 
 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
Einstimmig werden die TOP 7 „Umbesetzung des Bau- und Wegeausschusses“ 
und TOP 10 „Antrag der Feuerwehr für die Beschaffung von Schutzkleidung“ 
eingefügt. Die weiteren Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.  
 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Ta-
gesordnungspunkte       
 
Einstimmig wird die Öffentlichkeit für den TOP 19 „Grundstücksangelegenheiten“ 
ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte 
Interessen Einzelner es erfordern. 
 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder-
schrift über die 12. Sitzung am 03.03.2021       
 
Einstimmig wird die Niederschrift festgestellt. 
 
 
4. Abschließender Beschluss über den Flächennutzungsplan der Gemeinde 
Wittbek  für das gesamte Gemeindegebiet       
 
Jennifer Johns stellt den F-Plan vor und beantwortet die Fragen der Gemeindevertre-
tung. 
 
Die Auslegung und die Beteiligung der Träger öffentlicher Belange fand vom 
18.12.2020 bis zum 18.01.2021 statt. Die Stellungnahme der Landesplanung wurde 
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am 30.4.2021 abgegeben. Das Planungsbüro effplan hat die Stellungnahmen geprüft 
und einen Abwägungsvorschlag erarbeitet. Die Abwägungstabelle ist allen Gemein-
devertretern zugegangen. 
 
1. Die während der öffentlichen Auslegung des Entwurfs des Flächennutzungspla-

nes der Gemeinde Wittbek abgegebenen Stellungnahmen der Öffentlichkeit und 
der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange hat die Gemeindevertre-
tung geprüft und wie in den, der Sitzungsvorlage als Anlage beigefügten, Abwä-
gungsvorschlägen beschlossen. 

     Das Planungsbüro Planungsbüro eff-Plan wird beauftragt, diejenigen, die eine   
Stellungnahme abgegeben haben von diesem Ergebnis mit Angabe der Gründe in 
Kenntnis zu setzen. Die nicht berücksichtigten Stellungnahmen sind bei der Vorla-
ge des Planes zur Genehmigung mit einer Stellungnahme beizufügen. 

 
2. Die Gemeindevertretung beschließt den Flächennutzungsplan der Gemeinde 

Wittbek. 
 
3. Die Begründung wird gebilligt. 
 
4. Die Amtsvorsteherin wird beauftragt, den Flächennutzungsplan der Gemeinde 

Wittbek zur Genehmigung vorzulegen. Die Erteilung der Genehmigung nach § 6 
Abs. 5 BauGB ist ortsüblich bekanntzumachen. In der Bekanntmachung ist anzu-
geben, wo der Plan mit der Begründung und der zusammenfassenden Erklärung 
während der Sprechstunden eingesehen und über den Inhalt des Planes Auskunft 
verlangt werden kann. Zusätzlich ist in der Bekanntmachung anzugeben, dass der 
wirksame Flächennutzungsplan und die zusammenfassende Erklärung ins Internet 
unter der Adresse „www.amt-nordsee-treene.de“ eingestellt ist und über den Digi-
talen Atlas Nord des Landes Schleswig-Holstein zugänglich ist. 

 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis:  
 

                                              
Beschlussfähigkeit 

Abstimmung 

gesetzl. Mit-
gliederzahl 

davon anwe-
send 

dafür dagegen Stimmenthaltung 

9 7 7 0 0 

 
 
5. Bericht der Bürgermeisterin       
 
Die Bürgermeisterin berichtet über folgende Angelegenheiten: 
 

• Termine 03/21-05/21 

• Ergebnisse Geschwindigkeitsmessgerät (Böwerweg, Westerende, Haupt-
str.). 

• Die Blühweise kann in der „Schietkuhle“ angesät werden - Spende vom DVL. 

• Aufgrund unsachgemäßer Entsorgung von Abfällen wurde das Schloss    
ausgewechselt und die Schlüssel werden nicht mehr verliehen. 
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• Plattenweg Bauert wird noch ausgebessert - Einigung mit Lohnunternehmen: 
LU bezahlt Material zum Anfüllen, die Arbeiten erledigt die Gemeinde. 

• Der Strom-Mast Westerende/Hauptstraße wird abgebaut. 

• Der Vorschlag von „Baum-Patenschaften“ wird an den Sozialausschuss wei-
tergegeben. 

• Durchzuführende Arbeiten an den Plattenwegen, aufgrund der schlechten 
Zustände. Um die Möglichkeiten einer Förderung und die verschiedenen  
Möglichkeiten einer Sanierung des Plattenweges bei „Höcke“ (Knickweg) aus-
zuloten wird ein Ortstermin mit dem LLUR und Mario Kröger (Amt N-T) statt-
finden. 

• Teilnahme am Kommunalforum am 15.06.2021. Thema „Fördermöglichkei-
ten von Infrastruktur-Maßnahmen“. 

 
 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
Anja Clausen berichtet vom Sozialausschuss. Unter anderem soll wieder ein Dorf-
Flohmarkt stattfinden. 
 
Jens Gärtner berichtet vom Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung SV Os-
tenfeld, die Prüfung des Jahresabschlusses 2020 wurde durchgeführt. 
 
Barbara Thomsen berichtet stellvertretend über den Kita-Ausschuss. 
 
 
7. Umbesetzung des Bau- und Wegeausschusses 
 
Anja Clausen legt ihr Mandat im Bau- und Wegeausschuss nieder.  
 
Auf Vorschlag wird Johannes Jürgensen einstimmig in den Bau- und Wegeaus-
schuss gewählt. 
 
 
8. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
9. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

• Jens Gärtner fragt an, ob die Gemeinde eine Walze zum Ebnen des Sport-
platzes besitzt. Die Gemeindevertretung schlägt vor, den Sportplatz mit dem 
Trecker des Schulverbandes Ostenfeld und einer privaten Walze zu walzen. 

• Anja Clausen merkt an, dass der Gullideckel in der Hauptstraße (W. Mo-
mmsen) locker sitzt. 

• Weiterhin merkt Anja Clausen an, dass in der Hauptstraße (E. Thomsen) drei 
Löcher in der Asphaltstraße sind. 

• Johannes Jürgensen beschwert sich über die schlechte Zusammenarbeit zwi-
schen dem Zweckverband und dem zuständigen Planer in Bezug auf den 
Breitbandausbau. 
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• Hans-Jürgen Hansen berichtet, dass die Anwohner der Dorfstraße den 
Wunsch äußern, ebenfalls mit der „Weihnachtsstern-Beleuchtung“ ausge-
stattet zu werden. Nach regem Austausch beschließt die Gemeindevertretung 
diese anzuschaffen und bemüht sich um Zuschüsse/Spenden. 

• Weiterhin merkt Hans-Jürgen Hansen an, dass der Eigentümer des Anhä-
ngers im Norderweg sich nicht an die Abmachung hält, den Anhänger nicht 
auf der Straße zu parken. 

• Außerdem merkt Hans-Jürgen Hansen an, dass der Plattenweg „Hoppen-
hoff“ aufgrund des schlechten Zustandes ausgebessert werden muss. 

• Timo Rodewald weißt erneut auf das Thema „Entwicklung und Werdegang 
der Gemeinde“ hin. Hierzu gehört u.a. auch die langfristige Haushaltspla-
nung. Die Gemeindevertretung einigt sich, diese Themen in einer internen Sit-
zung zu besprechen. 

 
 
10. Antrag der Feuerwehr für die Beschaffung von Schutzkleidung 
 
Die Feuerwehr hat vier neue Kameraden dazugewonnen. Diese sollen mit entspre-
chender Schutzkleidung ausgestattet werden. 
 
Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung die entsprechende Anschaffung der 
Schutzkleidung. 
 
 
11. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. 
Auszahlungen 2020       
 
Die über- und außerplanmäßigen Aufwendungen und Ausgaben 2020 werden ein-
stimmig genehmigt. 
 
 
12. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2020 und die 
Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetra-
ges    
 
Einstimmig wird der Jahresabschluss 2020 beschlossen. 
 
 
13. Bericht zur Situation auf den Spielplätzen       
 

• Spielplatz „Knickweg“ ist fertiggestellt.  

• Die Seilbahn im „Erdwang“ wurde gestern fertiggestellt. Die Seilbahn wurde 
vom Gemeindearbeiter errichtet. 

• Timo Rodewald gibt bekannt, dass es über einen Verband der VR-Bank För-
dergelder für Neuanschaffungen und Reparaturen gibt. 

 
 
14. Beratung und Beschlussfassung über die Straßenreinigungssatzung       
 
Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung die vorliegende Straßenreinigungs-
satzung vom 02.06.2021. 
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15. Benennung des Wahlvorstandes für die Bundestagswahl am 26.9.21       
 
Die Gemeindevertretung Wittbek beschließt einstimmig folgenden Wahlvorstand: 
 
Wahlvorsteher: Barbara Thomsen (vorm.) 
Stellv. Wahlvorsteher: Johannes Jürgensen (nachm.) 
Beisitzer (Schriftführer): Anja Clausen (nachm.) 
Beisitzer: Hans-Jürgen Hansen (vorm.) 
Beisitzer: Jens Gärtner (vorm.) 
Beisitzer: Andrea Vogelgesang (nachm.) 
Beisitzer: Olaf Thomsen (vorm.) 
Beisitzer: Timo Rodewald (nachm.) 
Ersatz: Udo Rudolph, Kathrin van der Merwe, Walther Mommsen, Joerg Reinhold, 
Erich Walter 
 
 
16. Beratung und Beschlussfassung über die Unterzeichnung des 
Nutzungsvertrages mit der Windparkgesellschaft Sprüng       
 
Barbara Thomsen und Hans-Jürgen Hansen verlassen aufgrund der Befangenheit 
für den nachfolgenden TOP den Sitzungssaal. 
 
Mit 5 Ja-Stimmen beschließt die Gemeindevertretung die Unterzeichnung des vorlie-
genden Nutzungsvertrages. 
 
Barbara Thomsen und Hans-Jürgen Hansen betreten den Sitzungssaal. Das Ergeb-
nis wird Ihnen mitgeteilt. 
 
 
17. Beratung und Beschlussfassung über  den Vertragsentwurf für den KiTa-
Erweiterungsbau einschl. der Finanzierung       
 
Der vorliegende Vertragsentwurf wird unter der Voraussetzung, dass die Kirche alle 
Unterlagen 25 Jahre aufbewahren muss einstimmig genehmigt. 
 
 
18. Beratung und Beschlussfassung über eine Mietanpassung für die von 
der KiTa genutzten Räume im Dörpshuus       
 
Barbara Thomsen und Jens Gärtner stellen die angedachte Mietanpassung vor.  
 
Vorschlag:  600,00 € + Keine Leistungen des Gemeindearbeiters (Hausmeistertät.) 

650,00 € + weiterhin die Leistungen des Gemeindearbeiters (Haus-
meistertät.)     

 
Barbara Thomsen nimmt die Vorschläge der Gemeindevertretung mit in die nächste 
Kita-Ausschuss Sitzung am 10.06.2021. 
 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung ausgeschlossen, da 
überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte Interessen ein Ein-
zelner dies erfordern. Die Gäste verlassen den Raum. 
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Nicht öffentlich  
 
19. Grundstücksangelegenheiten       
…  
 
 
20. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 
Beschlüsse wurden nicht bekanntgegeben, da keine Öffentlichkeit mehr anwesend 
war. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich die Bürger-
meisterin bei allen Anwesenden für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
 

Bürgermeisterin                         Schriftführerin 


	Ende der Sitzung: 22:50 Uhr
	Bürgermeisterin                         Schriftführerin


